

聚焦天津发展

# 天津离北方经济中心还有十年

□本报记者 何鹏 阮奇

近日,天津被国务院批复成为北方经济中心。目前的天津,离北方经济中心到底有多远,成了大家关注的话题。“天津若要建成北方经济中心,至少还需要十年。以目前天津的市容市貌、基础设施来说,离经济中心要求相差甚远。”在记者的采访中,很多北

京当地的专家们都持有这么一个共同的想法。这一看法,得到了天津市社科院经济社会预测研究所所长卢卫的默认。他告诉记者:“从目前的情况来看,天津确实有许多工作要做。”但是卢卫同时也强调,“正如人们常说的,在一张白纸上更容易画出美丽的图案,所以天津包袱小,更容易对未来进行重新定位。”

## 新使命的由来

北京市社科院研究员景体华告诉记者,上世纪九十年代中期,天津提出过建设“北方重要经济中心之一”的目标,而此次批准的规划,则改为建设“北方经济中心”。

在这块区域里,天津历来拥有着其独特的地理优势和制造业优势。随着中央政府将天津滨海新区纳入了国家总体发展战略布局,天津在京津冀及环渤海地区的竞争力也急待提高。

一方面是天津要大力发展,另一方面是北京要卸下“经济中心”的包袱而轻装上阵,在

这种天时地利情况下,天津的历史使命再一次被重新定位。记者了解到,北方经济中心这个提法,国家于去年便已提出过,本次规划不过是再次重申而已。

据了解,事实上,环渤海、京津冀地区的经济活跃度远低于长三角、珠三角,所以,此次规划的思路实际上就是要使天津尤其是滨海新区成为中国北方经济发展一个重要的增长极,更要通过它的启动使区域经济成为北方经济发展的重要增长点,进一步加快北方地区的经济增长。

## 天津要为区域服务

天津要发展成为北方经济中心,必须放在区域这个背景下考虑。天津社科院卢卫告诉记者,北方应该是个区域,包括环渤海、东北亚。他表示,此次规划的本质变化是,天津的建设将从过去为自己的发展服务,变成成为区域的发展服务。

天津往哪里发展更加合适,这似乎要考虑北京和天津的关系,以及北京大都市区的形成和京津冀的发展怎么协调。景体华向记者表示,经过详细的行业分类的测算,北京天津之间并不存在同构,例如,虽然表面上看起来北京天津好像都有汽车产业,但具体到汽车的

门类两者之间是不一样的。因此,两地可以形成错位竞争。据了解,天津的“错位发展”把重点放在第二产业,尤其是重化工业、装备业,而非延续长三角、珠三角的来料加工的老路。“发展第二产业,将决定天津必须要走循环经济的路,在节能、环保、生态方面走出一条新路。”天津社科院卢卫告诉记者。

从第三产业看,天津目前很多第三产业服务都来自北京,包括律师事务所、会计师事务所、研发等等,今后北京天津将在以自主创新的生产型服务业、研发性的服务业方面进行融合。

## 京津唐区域整合尚需时日

当然,天津在区域经济发展中的美好前景,以及发展过程中的领袖作用,都不能掩盖眼前融合道路上的曲折。困扰京津融合的一大障碍就是交通。在采访中,专家们纷纷表示,京津两地若要在经济上形成更紧密的关系,必须加强交通建设,只有网络发达、高速快捷的交通设施齐全完备,才会产生理想意义中的区域经济。

而令,令专家们更加担心的,是北京天津两地的行政界限。中科院经济研究所张承耀

研究员告诉记者,北京是首都,是政治文化中心,天津是重要的出海口,具有地理优势,距离如此近的城市本来可以形成一体化经济,但是行政区划界限等因素的存在,使两个直辖市在许多关键事项的合作精神还有待提高。

对于上述现象,北京市经济与社会发展研究所常务副所长王景山向记者表示:“其实哪个城市作为经济中心并不重要,关键是各自的发展规划要遵循科学发展观的原则,必须认识到区域合作协调发展是经济更大发展的基础。”



北方经济中心目标惹眼,天津努力实现梦想的过程仍有待时间考验 资料图

# 专家:天津并不为北京打工

□本报记者 何鹏 薛黎

当首钢搬家到河北曹妃甸的时候,恰逢国务院批复天津成为北方经济中心。一个目前产业转移的热点话题遭遇了时下更热点的区域热点新闻,这难免让人想象,正在转移第二产业的北京,是不是把目标盯上了天津?

更有甚者认为,北京转移的产业大多是二产,其中有些企业属于高能耗产业,与此同时,北京又保留了总部经济,那么,天津此时表面上宣布成为北方经济中心,其深层含义是不是成为一个北京的打工者?

然而,这种想法在北京市社科院研究员景体华那里遭

到了否认。景体华表示,要说产业转移,北京从上世纪80年代就开始产业转移,但主要是第二产业从市区转移到郊区。

目前,北京郊区已经形成了一批第二产业,中心城区第二产业的程度已经很低了。而从北京整个城市的三产结构看,第三产业已经占到了经济总量的67%了,这在全国是第一的,已经完全从一个“231”型城市的城市发展成为“321”型城市。

记者了解到,北京的重化工业除了首钢,现在就剩燕化。由于在北京市区发展二产成本过高,还有剩余的少量二产也面临着被转移的命运。

景体华告诉记者:“从市

场的角度来看,现在剩余不多的第二产业也需要转移,但究竟是应该转移到郊区,还是转移到津冀地区,都是需要

考虑的问题。”天津社科院卢卫也表示,北京把高能耗产业转移到天津的情况不太现实。他表示,北京市污染性强的企业一般会转移到河北去,如首钢。而且天津经济有机构成也比较高,也不适合迎接北京转移出来的产业,况且,天津也是大城市,也要考虑未来的发展。

不过对于北京的现代服务业,卢卫则表示出了欢迎的态度,他说:“有些是应该转移到天津来的,比如北京银行跨出区域,在天津开分支机构就很好。”

## 冠名经济中心

### 天津未来怎样走

有专家表示,天津距离北方经济中心的目标还有十年的时间,在这十年里,天津需要在哪些方面进行努力呢?

卢卫告诉记者,天津可从三方面进行尝试。

其一,天津要有铁路、航运等区域性的交通设施,和北京、上海等大城市建立城际交通。当然,天津在这方面已经有一定基础,下一步要加密网络,同时更加密切与东北、西北等自己传统“腹地”的物流。

其二,调整产业结构。要建设国际化的港口城市,建立生产、加工、科研方面的创新基地,天津就要更多注意与区域内其他城市避免重复,要真正融入和服务好环渤海的区域。要做到这一点,天津应努力发展物流、信息、港口、金融、会展、旅游、房地产等现代服务业,其中有些方面天津还很薄弱,所以必须加强。

其三,天津要提升自身的可持续发展能力。天津的优势在资源,有较好的空港、海滩、土地、海岸线以及海上石油、海洋化工。要很好的发挥这些资源。(何鹏)

## 不提经济中心

### 北京发展何处去

北京在自己的城市定位中去除了经济中心的提法,这让大多数人颇感意外。放弃了经济中心,北京以后如何发展呢?

而专家们则对记者镇定自如地表示,北京仍然是那个北京。

景体华告诉记者,现在北京不再提“经济中心”了,这可以使北京轻装上阵,但是其经济中心的地位实际上不会降低,好比多年不提金融中心,但目前仍然是。

卢卫表示,虽然北京现在不提经济中心了,但是北京是“瘦死的骆驼比马大”,经济实力不能小看。尤其在科技、人才、行政资源等方面,在全国仍是首屈一指。卢卫表示,天津的发展对北京来说不是挑战,而是一个极大的机遇,北京的发展如果没有周边地区的发展是不可能的,从北京的产业结构调整来说,要发展服务业,扩大服务半径,需要天津的支持。

对于卢卫的看法,景体华也表示了认同,她说,北京应着重发展生产型服务业、文化、旅游等产业,这些对周边地区有很强的辐射作用。(薛黎 何鹏)

# 首部石油天然气管道法即将出台

□本报记者 李雁争

记者昨天从四川省人大财经委获悉,四川省将在全国率先为保护石油天然气管道设施立法,目前省人大财经委正根据收集到的立法意见对法规草案进行修改。

四川是天然气事故多发区。2004年的“12·23”特大井喷事故造成243人罹难;今年3月开县罗家2井再次发生井漏事故,迫使当地1万群众撤离。

为此,四川省人大财经委在法规草案中对“管道设施保护”措施、如何处理“管道设施与相遇工程”的关系等都作出了严格的规定。为了安全起见,特别规定:“在管道中

心线两侧和站场、库周边50米范围内禁修住宅、幼儿园、学校、医院、剧场、体育场馆、娱乐场所、车站、市场等人口密集场所和其他大型建筑物、构筑物,修建加油站、加气站、进行爆破”等。

据了解,两年前由17名省人大代表提出立法动议的《四川省石油天然气管道设施保护条例(草案)》,四川省人大财经委对此高度重视。经过调研发现,当前四川省石油天然气管道设施保护中

存在诸多问题,特别是随着各地经济建设发展,公共基础设施建设、工程项目的改扩建、征地拆迁等与管道线路、设施及其占有的土地使用权的管理矛盾突出。

# 全国主要污染物排放总量不降反升 环保总局确定污染物削减目标

□据新华社电

针对上半年全国主要污染物排放总量不降反升的状况,环保总局局长周生贤14日表示,环保总局已确定主要污染物削减目标考核原则,正在抓紧制定出台考核办法,确保实现削减目标。

今年是“十一五”的开局之年。统计显示,上半年中国国内生产总值达9.4万多亿元,经济增长10.9%,比去年同期增加了0.9个百分点。但依据对17个省(自治区、直辖市)有关数据的综合分析,化学需氧量、二氧化硫的排放量分别比去年同期增长了4.2%、5.8%。

“固定资产投资增长过快,环境监管不到位,是主要污染物排放

总量上升的主要原因。”国家环保总局局长周生贤说。

周生贤指出,今年以来,新开工项目数量多、规模大,一些与污染有关的行业投资增速有所加快,违法违规建设的问题比较突出。调查显示,8个省亿元以上新开工的建设项目中约有40%在征用土地、环境评估、审核程序等方面存在不同程度的违法违规现象。此外,能源消耗增长过快,脱硫设施建设严重滞后,建设项目的陆续投产和依靠粗放投入实现的出口增长也加大了对资源环境的压力。

鉴于此,周生贤说,国家环保总局将以排污总量控制、治污项目进度、环境质量改善为重点,对签订主要污染物削减目标责任书的单位实行逐级考核。

# 青藏铁路运营45天运客20万

□本报记者 喻春来

据铁道部昨日发布的统计数据,青藏铁路全线开通运营45天来,共运送进出藏旅客20万人,运送货物2.43万吨。其中,货运需求十分旺盛,但受施工、能力等多种原因影响,货运能力受到很大限制。

客运方面,7月1日青藏铁路通车运营后,开通了北京至拉萨,成都(重庆)至拉萨、西宁(兰州)至拉萨的3对旅客列车。

截至目前,青藏铁路共运送进出藏旅客20万人,列车全程利用率达100%,进一步促进了青藏两省区旅游业的发展。

目前进藏物资主要以粮食、

生活用品、煤炭、建筑用品等为主,而出藏物资主要是以铬矿石、硼矿石和铁矿石等为主。

青藏铁路开通后,货运需求十分旺盛,但受施工、能力等多种原因影响,货运能力受到很大限制。从7月22日开始,格尔木至拉萨间每日开行1对货运列车,牵引定数为2600吨。铁道部要求青藏铁路公司从解决调度人员的业务素质入手,通过提高调度人员指挥水平,加强运输组织,大力挖潜扩能,扩大线路的通过能力,缓解运力与需求的矛盾,为地方经济发展提供运力保障。

目前,青藏铁路的线路和设备设施都保持了正常的运行状态。

# 《大旗英雄传》剧组为“毁石”道歉

浙江方面表示,剧组光道歉是不够的

□据新华社电

因在拍摄中随意喷涂浙江丽水一国宝级摩崖石刻造成恶劣影响,《大旗英雄传》剧组日前在媒体上向浙江省文物局及全国观众公开道歉。

《大旗英雄传》总制片人游建鸣在道歉信中说:“《大旗英雄传》去年5月在浙江缙云拍摄期间对芙蓉峡摩崖石刻‘铁城’二字进行了喷涂,虽然当时使用的是可清洗材料,但事实上造成了对国家文物的损害。作为《大旗英雄传》的总制片人,特向浙江省文物局等有关部门及全国观众表示公开

道歉!”

游建鸣表示愿意承担因此产生的一切责任,目前已派专人前往浙江协助调查处理,同时会追究当事人的个人责任。

浙江省文物监察总队总队长吕平对此表示,剧组光道歉是不够的,在调查结果出来后,根据文物的损毁程度,剧组必须承担相应的法律责任,负责赔偿文物遭受的损失。

据介绍,浙江省文物监察总队14日已结束现场调查,结论是摩崖石刻遭受损毁程度为“涂污”,剧组在文保单位拍摄,没有报批,属于违法行为。

# 南京鼓励非公资本进入文化产业

□实习记者 胡义伟

近日,从南京市文化产业大会上传出消息,为促进地区文化产业的发展,南京市将每年安排1500万元专项资金,税收方面也将予以支持,同时还鼓励非公资本积极进入。

作为转变经济增长方式、落实科学发展观的一项重大举措,文化产业已被南京市确立为“十一五”期间“五大新兴产业”之一。据了解,去年南京的文化产业增加值为73.48亿元,占全市GDP的3.05%,高于全国和全省平均水平。在此基础上,南京市计划

“十一五”期间实现全市文化产业增加值300亿元,占全市GDP比重达到6%。

为实现上述目标,南京市出台多项新举措:“十一五”期间,市财政每年将安排专项资金1500万元作为南京市文化产业发展专项资金;鼓励非公资本进入文艺表演、动漫、国有文化单位改制、印刷等四大文化产业领域;对政府鼓励的新办文化企业工商注册登记之日起,免征3年企业所得税,试点文化集团的核心企业对其成员企业100%投资控股的,经国家税务总局批准后可合并缴纳企业所得税等。

# 高温凶猛 江南华南千万人喝水困难

□综合新华社报道

连日来,我国多个省份遭遇严重旱情。

重庆市政府救灾办称,重庆市旱灾总体已达到50年一遇。截至13日,重庆全市三分之二的乡镇(街道)出现供水困难,有74653万人出现临时饮水困难。而四川省政府救灾办提供的信息显示,截至10日,持续旱灾使四川全省309万人出现饮水难。

中央气象台预报室信息显示,目前在四川盆地东部和重庆等地已持续1个多月的罕见高温、少雨和干旱天气在未来一周内仍将持续。

与此同时,我国多个省份的旱情仍然在延续。

## 江西:出现入夏最热天气

8月14日,江西出现入夏以来最热天气,全省大部分县市日最高气温超过37摄氏度,成为今



8月12日,重庆荣昌县河包镇金牛村,农民正挑水回家 资料图

年以来江西最热的一天。目前气象部门已连续三天发布高温橙色预警信号,未来3天,江西高温炎热天气仍将持续。

江西省气象台介绍,14日江西省日最高气温普遍超过35摄氏度,全省近百个县市中有63个县市超过37摄氏度,以广昌39.9摄氏度为最高,是江西入夏以来高温范围最广和最热的一天。气

象部门从12日起已连续3天发布高温橙色预警信号。

气象部门预计,未来3天江西全省高温炎热天气仍将持续,局部午后到傍晚有阵雨或雷阵雨,日最高气温36至38摄氏度,局部可达39摄氏度。

## 广东:61个市县高温预警

14日,高温天气再次席卷广

东,共有61个市县先后高挂高温预警信号,最高气温超过38摄氏度。

据广东省气象局介绍,13日至14日,广东全省云量较少,日照强烈,尽管午后部分地方出现阵雨或雷阵雨,但对炎热天气的缓解作用不大。广东省除沿海地区外,日最高气温多在35至37摄氏度之间,其中连州市达38.3摄氏度。

据气象台预测,未来三天广东省大部分位于副热带高压南侧的东风气流之下,以多云和晴天为主,日照强烈,高温天气将持续。

## 四川:73个县旱情持续

记者从四川省气象局决策气象服务中心了解到,根据14日8时的资料分析,四川省仍有73个县(市、区)的旱情持续发展,未来一周内,四川盆地大部分地方伏旱将进一步加重。

四川省政府救灾办公室提供的信息显示,截至10日,持续旱灾使全省309万人、401万头牲畜因旱饮水困难;农作物受旱面积达2087.6万亩,严重影响到农业生产和农民增收。工业生产也受到较大影响。

根据最新气象资料分析,四川省未来一周内仍受高压环流控制,无区域性降雨天气过程发生,大部分地方仍将维持高温晴热少雨天气,伏旱将进一步加剧,危害将进一步加重。

气象专家提醒,高温天气会导致中暑、心脑血管和感冒发烧等疾病患者增多,卫生防疫部门应加强对高温流行病的防治工作;城乡用电、用水也将进入高峰期,有关部门应加强调度;易燃易爆、公路交通运输等行业、企业应注意防范高温的不利影响;户外作业人员应注意安全。蔬菜及早地作物应进行中耕松土、覆盖或灌溉等方式减轻高温危害。